



探项目求落实

济宁市“项目落实年”融媒系列报道

城东首个湿地公园8月“局部迎客”

多级表流人工湿地净化水质，可达地表水三类标准

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周惠娇 通讯员 张志强 廉立国 徐伟

十里湖生态湿地公园作为济宁市城区东部首个湿地公园，一期工程共分东区和西区两部分。目前该公园一期工程已基本完工，已形成水域面积2362亩，完成陆生绿化651亩、水生绿化721亩，景观效果初步显现，东部园区8月份具备开园条件。



扫码看视频。



十里湖湿地公园已现雏形。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙逢辉 摄

中水环绕步水堰 表流池净化水质

5日，记者驱车沿着宁安大道一路向北，临近十里湖湿地公园施工现场时，大道将十里湖湿地公园分为东部和西部两个区域。

走进十里湖东部区域，随着视线向东延伸，一大片湖区净收眼底。平整的沥青路环绕着整个湖区。进入东部区域，首先被造型独特的积水堰吸引眼球。“东部区域设有一个布水堰、一个积水堰，西部区域也是一样。”十里湖生态湿地公园项目技术负责人郑衍聚，一边驱车带领记者沿湖岸行驶，一边介绍。

“污水处理厂的中水通过提水泵站引入湖区内，通过合理布水将东区设置为串联的多级表面流人工湿地，增加地表径流停滞时间。”郑衍聚说，东部区域的布水堰长度有80米。每个分布口30厘米，均匀

的将中水流入东部区域，再通过水生植物的生态净化，达到地表水水质三类标准后，最终流入下游洸府河。

记者观察到，在步水堰周围，水生植物的种植也是别具匠心，错落有致。“这里种植的水生植物分为挺水植物和沉水植物，共有莲花、水葱、芦苇等18种水生植物。”郑衍聚告诉记者，十里湖湿地公园将景观塑造与水质处理有效结合，休闲娱乐与生态治理结合，并通过有效利用现状浅滩、深水地势建造不同水深梯度的湿地区，通过景观性水生植物的合理配植以及曝气复氧等原位修复措施，打造强化处理能力的多级生态景观湿地。

随后，在十里湖生态公园的西部区域，湖区雏形已经显现。7公里长的环湖围堰已经完成，即将进入铺设沥青阶段。“我们现在所在的位置是西部区域的360°观景平台，可以观看到整个湖面位置。”在郑衍聚的介绍下，恰逢夕阳

落下，整个落日的美景映射在湖面上，又有水鸟飞过，仿佛置身画中。“西部区域将打造成一个集郊野公园、功能型生态湿地、亲子乐园于一体的生态湿地公园。”

十里湖生态湿地公园项目位于洸府河以东，济宁大道以北，是济宁市“一环八水十二明珠”的重要组成部分，总面积2万亩，其中一期面积4000亩分东西两区，东区面积1400亩，西区面积2600亩。

360°观景平台 全湖美景尽收眼底

“整个公园东部区域以观光为主，除了一条环湖路之外，还有公园小路以及栈桥将东部10个区域相连接。”郑衍聚说，在东部区域建立一个10米左右的观景台，共有三层，可以观赏到整个东部区域的全景。

在十里湖生态湿地公园规划图中，一条蜿蜒的生态廊

道将东区和西区相连接。“生态廊道两侧也会进行花草种植，市民通过廊道可以从东边走到西边，也可以观赏到公园景色。”郑衍聚告诉记者，东西两区共有两个广场，东部区域命名为晨暮广场，西部区域命名为星月广场，可供市民游玩、休憩。

“目前，一期工程已基本完工，东部区域正在进行绿化种植和亮化工程，预计8月份具备开园条件。”济宁高新区接庄街道建设办主任徐伟介绍，十里湖生态湿地公园是采煤塌陷地生态修复项目，也是全市“一环八水绕济宁，十二明珠映古城”明珠之一。截至目前，已完成土方调配工程，提水泵房、围堰、园

路铺装、栈桥、在线监测站、引水管网等工程已基本完工。已形成水域面积2362亩，完成陆生绿化651亩、水生绿化721亩，硬化道路5公里、地面铺装3万平米，景观效果初步显现。

“该湿地建成后，将极大地减少洸府河入湖口湿地的净化压力，形成连片湿地，保障国省控河断面水质质量。”徐伟说，十里湖生态湿地公园的建设，成为济宁市城区东部的首个湿地公园，公园全面建成后，将成为综合服务型湿地、城市生态氧吧、市民休闲游憩公园，对改善周边生态环境、盘活塌陷地资源、振兴周边乡村具有重要作用。

微创种植专家黄国伦教授
亲诊壹颗芽口腔

B05 健康

济宁创城征文大赛获奖作品公布 80篇作品，扫码可查详细

本报济宁7月8日讯(记者汪泷)备受瞩目的“讲创城故事，看济宁变化”主题征文活动，获奖作品已正式公布。济宁市创城办近期将联合齐鲁晚报·今日运河对获奖作品进行表彰，作者可以下载齐鲁壹点后扫二维码查看获奖名单，或者微信关注“济宁文明”和“济宁文明随手拍”公众号，查看获奖名单。

此次征文活动由济宁市创城办主办，齐鲁晚报·今日运河编辑部承办。自3月中旬启动以来，受到了社会各界的广泛关注，体裁多样、内容丰富的文学作品纷至沓来。活动期间共收到参赛作品486篇，涵盖教育、公安、综合执法、卫生、城建、文化旅游、社区建设等众多领域。

作品的体裁也是多种多样，既有诗歌、散文，也有小说、剧本等。在这些作品中，既有笔迹稚嫩的小学生记录的创城身边事，也有公安干警奋斗在创城一线的事迹；既有花甲老人对城市文明程度提高的点滴印象，也有外地游客在孔孟之乡感受到的文明之风。每一字、每一句，都承载了孔孟之乡对于“文明”的理解和执着。

在评审环节中，由济宁市创城办、济宁市文联、济宁市

公安局、太白湖党工委宣传部等单位组成的评审委员会，对所有作品进行了严格的评审。经过委员会专家们的讨论，最终共有10篇作品荣获一等奖，20篇作品荣获二等奖，50篇作品荣获三等奖。参与此次活动的作者可以扫描二维码后，通过齐鲁壹点APP查看获奖名单，或者微信关注“济宁文明”和“济宁文明随手拍”公众号，查看获奖名单。

此后，经过市创城办和齐鲁晚报·今日运河编辑部的修改与完善，部分获奖的作品将于近期在齐鲁壹点APP陆续刊登，并收录成册。



扫码看名单。